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（一）学术类课题列表
1. 数字金融发展对中小微企业经营状况的影响
本课题旨在探讨数字金融发展如何影响中小微企业的经营状况。通过收集相关数据，本课题将深入分析数字金融在提供融资便利、降低交易成本以及优化企业管理等方面的作用。利用统计分析和案例研究，本课题将评估数字金融对中小微企业盈利能力、运营效率及市场竞争力等关键指标的影响，以期为中小微企业的发展提供有针对性的政策建议。
2. 共同富裕影响个人信用的机制与证据
本课题将研究共同富裕对个人信用的影响机制，并提供实证证据。通过收集相关数据，本课题将分析共同富裕政策如何影响个人的还款能力、信用记录和信贷行为。利用计量经济学模型，本课题将深入探讨共同富裕与个人信用之间的关系，以期为政策制定者提供有益的参考。
3. 数字普惠金融对农户福利的影响效应、机制及策略优化研究
本课题将研究数字普惠金融对农户福利的影响效应及其作用机制，并提出策略优化建议。通过实地调查和数据分析，本课题将评估数字普惠金融在改善农户生活条件、提高农业生产效率等方面的作用。同时，本课题将探讨如何优化数字普惠金融政策，以更好地服务于农村地区的发展。
4. 基于机器学习的大数据信用风险分析研究
本课题将利用机器学习技术对大数据进行信用风险分析。通过收集大量信贷数据，本课题将构建信用风险预测模型，以提高信贷决策的准确性和效率。此外，本课题还将探讨如何将机器学习技术与其他传统信用评估方法相结合，以提供更全面的信用风险分析。
5. 普惠金融的益贫效应研究
本课题将探讨普惠金融在减少贫困方面的作用及其机制。通过收集相关数据，本课题将评估普惠金融政策对贫困人口的经济状况、生活质量和社会福利的影响。同时，本课题还将分析普惠金融政策在实施过程中面临的挑战和限制，并提出改进建议。
6. 小微企业信用评价与数据模型化研究
本课题将研究小微企业的信用评价方法，并利用数据模型进行量化分析。通过收集小微企业的经营数据、财务状况和信用记录等信息，本课题将构建一个全面的信用评价体系。同时，本课题还将利用数据模型对小微企业的信用风险进行预测和评估，以期为金融机构提供更准确的信贷决策依据。
7. 金融科技在中小银行风险管理体系的应用研究
本课题将探讨金融科技在中小银行风险管理体系中的应用及其效果。通过实地调查和案例分析，本课题将深入了解金融科技如何帮助中小银行提高风险管理水平、降低不良贷款率并提升运营效率。同时，本课题还将探讨金融科技在风险管理中的潜在挑战和解决方案。
8. 普惠金融促进中国银行业结构合理化发展
本课题将研究普惠金融如何促进中国银行业结构的合理化发展。通过收集相关数据和分析案例，本课题将评估普惠金融政策对中国银行业市场竞争格局、服务质量和创新能力的影响。同时，本课题还将提出政策建议，以推动银行业结构的优化和升级。
9. 数字经济赋能中小企业发展
本课题将探讨数字经济如何赋能中小企业的发展。通过深入研究中小企业在数字化转型过程中的挑战和机遇，本课题将分析数字经济在提升中小企业运营效率、拓展市场渠道、降低经营成本等方面的作用。同时，本课题还将提出政策建议，以帮助中小企业更好地利用数字经济实现可持续发展。
10. 银行风险定价能力建设与中小微民营企业融资约束缓解
本课题将研究银行风险定价能力建设如何帮助缓解中小微民营企业的融资约束。通过实地调查和数据分析，本课题将深入了解银行在风险定价方面的挑战和创新实践，并探讨如何通过提高风险定价能力来降低中小微企业的融资成本和提高融资效率。
11. 网络小额信贷的贷后道德风险控制问题研究
本课题将研究网络小额信贷的贷后道德风险控制问题。通过分析网络小额信贷的业务模式和风险特点，本课题将探讨如何建立有效的贷后风险管理机制来降低道德风险的发生概率。同时，本课题还将提出政策建议，以加强网络小额信贷市场的监管和规范发展。
12. 数字普惠金融如何助力乡村振兴：基于产业发展的视角
本课题将从产业发展的视角探讨数字普惠金融如何助力乡村振兴。通过深入研究数字普惠金融在支持农村产业发展、促进农民增收等方面的作用机制和实际效果，本课题将提出政策建议以推动数字普惠金融与乡村产业发展的深度融合。
13. 数字金融在社会公平和效率间的权衡
本课题将研究数字金融在促进社会公平和提高效率之间的权衡问题。通过分析数字金融在不同社会群体中的普及程度和使用效果，本课题将探讨如何在保障社会公平的前提下提高数字金融的效率。同时，本课题还将提出政策建议以推动数字金融的健康发展。
14. 社会关系网络分析与中小微企业信用评价
本课题将利用社会关系网络分析方法对中小微企业进行信用评价研究。通过收集和分析中小微企业的社会关系数据，本课题将构建一个基于社会关系网络的信用评价体系。该体系将综合考虑企业的社交关系、商业合作和信誉等因素来评估其信用风险水平。
（二）调研类课题列表及课题说明
1. 共同富裕（乡村振兴）战略背景下我国商业银行的经营管理问题研究
在共同富裕和乡村振兴的国家战略下，商业银行面临着新的挑战与机遇。本课题旨在深入探究商业银行如何适应这一战略背景，优化其经营管理策略，以更好地服务于乡村振兴和共同富裕。通过案例分析、问卷调查等研究方法，本课题将全面分析商业银行在乡村振兴中的实际作用与经营策略，以期为银行业的创新与发展提供有益的参考。
2. 大数据背景下的个人信用风险评估问题研究
随着大数据技术的迅猛发展，个人信用风险评估领域正迎来深刻的变革。本课题将利用大数据技术对个人信用风险进行全面深入的分析，旨在提高风险评估的准确性和效率。通过数据挖掘和机器学习等技术的运用，本课题将构建一个更加精准的个人信用风险评估模型，为金融机构提供更加可靠的决策依据。
3. 数字经济对乡村振兴影响的测度研究
数字经济作为当今时代发展的新动力，对乡村振兴具有深远的影响。本课题将通过量化分析方法，科学测度数字经济对乡村振兴的具体影响，以期为政策制定提供科学依据。借助计量经济学模型，本课题将深入剖析数字经济与乡村振兴之间的关联度，揭示其内在规律和发展趋势。
4. 赋能山区县跨越式发展的难点与建议
山区县的发展面临着诸多难点和挑战，如地理环境、经济条件、人才流失等问题。本课题将通过实地调研和访谈等方式，深入了解山区县发展的实际情况和难点所在，并针对性地提出有效的建议。本课题的目标是帮助山区县实现跨越式发展，为当地居民创造更好的生活条件和发展机会。
5. 县域金融支持共同富裕有效路径探索
县域金融在促进共同富裕中具有不可替代的作用。本课题将结合国内外成功案例，深入探索县域金融支持共同富裕的有效路径和模式。本课题期望通过本研究，为县域金融的创新发展提供有益的参考和借鉴，推动实现更加公平、可持续的共同富裕。
6. 城商行（中小银行机构）参与共同富裕建设路径探索
中小银行机构在共同富裕建设中扮演着重要的角色。本课题将通过案例分析和比较研究等方法，深入探索中小银行参与共同富裕建设的最佳实践路径。本课题期望通过本研究，为中小银行机构提供更加明确的发展方向和策略建议，共同推动共同富裕目标的实现。
7. 浙里青年携手共富·泰隆创业助跑计划
浙江省作为共同富裕示范区的建设地，青年创业是推动共同富裕的重要力量。本课题将通过对泰隆创业助跑计划的深入分析和评估，探讨该计划如何有效助力青年创业并推动共同富裕。本课题将通过跟踪调查和访谈等方式收集数据和信息，全面评估计划的实施效果及其对社会经济发展的贡献。
8. 理财、保险等农村市场分析
随着农村经济的发展和农民收入的提高，理财和保险产品在农村市场的需求逐渐增加。本课题将通过市场调研和数据分析等方法，深入剖析农村理财和保险市场的现状、问题及其发展潜力。本课题期望为相关企业和政策制定者提供有价值的市场信息和战略建议，推动农村市场的健康发展。
9. 基于三农的信用体系建设
三农领域的信用体系建设是农村金融健康发展的重要基础。本课题将结合国内外信用体系建设的成功经验，针对三农领域的特点和需求，提出构建适应性强、可操作性高的信用体系方案。本课题期望通过本研究为农村金融的稳健发展提供有力的支撑和保障。
10. 中小城商行机构规划标准
中小城商行在机构规划方面往往缺乏统一的标准和指导。本课题将通过对比分析、专家咨询以及实地考察等方式，制定中小城商行机构规划的标准和指南。本课题期望为中小城商行的健康发展提供科学的规划和指导建议。
11. 中小微经营主体环境、社会与治理（ESG）模型研究
ESG因素在中小微企业经营中的重要性日益凸显。本课题将运用多元统计分析、案例研究等方法构建中小微经营主体的ESG评估模型并验证其有效性。本课题期望通过本研究为中小微企业提供更加全面、科学的ESG评估工具和方法论指导。
12. 金融机构碳账户构建方法论研究
金融机构在应对气候变化中扮演着举足轻重的角色。本课题将结合国际碳账户构建的成功经验以及我国金融机构的实际情况提出适应性的碳账户构建方法论建议。本课题期望通过本研究为我国金融机构提供更加科学、实用的碳账户管理工具和方法论指导。
13. 中小微企业金融衍生品服务研究
中小微企业对金融衍生品服务的需求日益增长，但往往面临诸多困难和挑战。本课题将通过市场调研、案例分析等方式深入了解中小微企业的金融衍生品服务需求及市场现状，并针对性地提出解决方案和建议。本课题期望通过本研究为中小微企业提供更加优质、高效的金融衍生品服务，支持其健康发展。

